

можно объяснить спецификой контента, который не всегда понятен и интересен рядовому гражданину.

Таким образом, проведенный анализ показал, что с развитием новых технологий на территории Республики Беларусь процесс получения информации гораздо упростился, однако вместе с этим и уровень распространения ложной информации резко возрос, что не могло не казаться на идеологической составляющей. На сегодняшний день перед идеологическими работниками стоит непростая задача: оперативная работа по борьбе и разоблачению фэйков, однако ввиду недостаточности опыта работы в этом направлении процесс протекает не слишком быстро, но разница по сравнению с 2020 г. координальная. Был проделан большой пласт работы, но это лишь небольшая часть от всего того, что предстоит еще проделать в будущем.

Литература

1. Большая Российская энциклопедия. В 30 т. / председатель науч.-ред. совета Ю. С. Осипов; отв. ред. С. Л. Кравец. – М. : Большая Российская энциклопедия. – Т. Россия, 2004. – 1005 с.

2. Абдеев, Р. Ф. Философия информационной цивилизации / под ред.: Е. С. Ивашкина, В. Г. Деткова. – М. : ВЛАДОС, 1994. – 336 с.

Развитие стратегического партнерства Туркменистана и КНР в XXI в.

*Овезова А. Б., студ. БГУ,
науч. рук. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

В центре пристального внимания представителей политической науки – теория международных отношений, формирование нового мирового порядка. Исследователи подчеркивают особую роль КНР в развитии современной системы международных отношений, анализируют внешнюю политику КНР, включая двусторонние модели отношений Пекина с государствами Центральной Азии.

Дипломатические отношения между Туркменистаном и КНР были установлены в январе 1992 г., спустя два десятилетия эти государства стали стратегическими партнерами (сентябрь 2013), в мае 2014 г. Ашхабад и Пекин заключили Договор о дружбе и сотрудничестве. В январе 2023 г. лидеры двух стран Сердар Бердымухамедов и Си Цзиньпин объявили о повышении уровня отношений между двумя государствами до уровня всеобъемлющего стратегического партнерства.

После обретения государствами Центральной Азии независимости Китай достаточно активно начал использовать новые геополитические преимущества с целью экономического проникновения в регион. Туркменистану

важна помощь Китая для реализации ряда стратегических задач *в сфере строительства коммуникаций, энергетических объектов и в создании индустриально-аграрной экономики*. Китай содействовал созданию в короткие сроки таджикской *единой независимой национальной энергетической системы*, которая эффективно работает не только на внутренние нужды страны, но и на экспорт экологически чистой электроэнергии. С момента установления дипломатических отношений между Китаем и Туркменистаном двусторонняя торговля постоянно растет [1].

Туркменистан и Китай приступили к *энергетическому сотрудничеству* еще в начале 2000-х гг., оно быстро набрало обороты. Эта область стала одной из ключевых для двух стран, поскольку Туркменистан располагает огромными запасами природного газа, а Китай нуждается в этом ресурсе для обеспечения своей быстрорастущей экономики. Одним из самых крупных проектов, реализованных при участии двух стран, стало строительство газопровода «Туркменистан-Китай».

В настоящее время выделяют узкое и широкое значение термина «*Центральная Азия*». Первое совпадает с общепринятым понятием «Центральная Азия», второе – с термином «Большая Центральная Азия». В первое входят пять государств, образовавшихся после распада СССР, – Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан и Туркменистан. Собственно, их и определяют как новый регион по ряду политических, экономических, социальных и иных критериев. Ранее узкое значение предполагало наличие в исследовательском поле региона с недостаточно четко определенными границами: «район с центром между Амударьей и Сырдарьей». Он представлялся «некоей цивилизационной общностью», «перекрестком цивилизаций» [2].

Сотрудничество между Туркменистаном и Китаем имеет давние корни, но в последнее время оно приобретает все большее значение *в области транспорта*. Обе страны активно работают над развитием инфраструктуры, которая будет способствовать более эффективному транспортированию товаров и людей между ними. Туркменистан расположен в центре Евразии и играет важную роль в транзите грузов между Европой и Азией. В последнее время правительство Туркменистана активно работает над развитием транспортной инфраструктуры страны, чтобы повысить ее конкурентоспособность на международном уровне [3].

Сотрудничество между Туркменистаном и Китаем *в области финансов и инвестиций* имеет стратегическое значение для обеих стран. Китай является одним из крупнейших инвесторов в Туркменистане, а также крупнейшим экспортным рынком. В свою очередь, Туркменистан играет важную роль в интеграции Китая в регион Центральной Азии. Согласно официальным данным, объем торговли между Туркменистаном и Китаем в 2020 г. составил 6,39 млрд долл., что на 10,2% больше, чем в предыдущем году. При этом

экспорт туркменских товаров в Китай увеличился на 6,9%, а импорт из Китая – на 14,3%. В структуре туркменского экспорта в Китай основными товарами являются газ, нефть, топливо и металлы [4].

Подчеркнем, что туркмено-китайское сотрудничество ориентировано на перспективу, не зависит от международной конъюнктуры и не подвержено чужому давлению. Оно основано на близких или совпадающих подходах к проблемам глобальной, региональной и национальной безопасности, противодействию экстремизму, сепаратизму, террористическим угрозам. Туркменистан и Китай придерживаются принципа равноправия в международных отношениях, активно участвуют в достижении Целей устойчивого развития, а также в реализации мер мирового сообщества, направленных на преодоление глобальных вызовов. Сформированы эффективные механизмы сотрудничества на высшем и высоком уровнях, создана нормативно-правовая база, развиваются контакты между парламентариями, бизнесменами, представителями общественных организаций, деятелями духовной сферы. Перспективы сотрудничества Туркменистан и Китай видят в сфере транспорта и коммуникаций, создании евроазиатской транспортно-транзитной линии Восток-Запад, использовании космического пространства в мирных целях, урегулировании глобальных проблем энергетического развития, в области высоких технологий, телекоммуникационной сфере, в сельском хозяйстве и здравоохранении.

Литература

1. Бабаян, Д. Поднебесная и Центральная Азия / Д. Бабаян // Свободная мысль. – 2017. – №12. – С. 43–51.
2. Данные статистических отчетов Китайского таможенного бюро [Электронный ресурс] // Китайское таможенное бюро. – Режим доступа: <http://www.fmprc.gov.cn/chn/wjb/zzjg/dozys/gjlb/1781/default.htm>.
3. Китай предоставил Туркменистану долгосрочный льготный кредит [Электронный ресурс] // Сообщение информационного агентства «Turkmenistan.ru». – Режим доступа: http://www.turkmenistan.ru/index.php?page_id=3&lang_id=ru&elem_id=11494&type=event.
4. Парамонов, В. Экономическая политика Китая в Туркменистане [Электронный ресурс] / В. Парамонов, А. Строков, О. Столповский // Центральная Евразия. Авторский проект В. Парамонова. – Режим доступа: <http://www.ceasia.ru/ekonomika/ekonomicheskaya-politika-kitaya-v-turkmenistane.html>.